【学界往事】

□林建刚

赵俪生:历史学家的风骨

倘使学术环境更好一些,历史给这位学者更自由的环境来发挥他的天才,赵俪生的学术成就或许会更高一些吧!



作为人口大省,20世纪的 中为人口大省,20世纪的 中东,出了许多杰出的历史学名 的最大是傅斯年。他的讨宋安 。这些历史斯年。他的讨安 会自然是傅斯年。他的,直接导 致不宋安存。宋朝碑》中 曾用"匹夫"称许韩愈,用这分。 等。 一位很有成绩的历史的故事 是一位很有成绩的人处世的故事 世代人津津乐道。

虽然民国时代充满着愚昧、贫穷与落后,但在教育方面,基本的公平还是有的。高中毕业之后,一穷二白的赵俪生 决定去北平投考大学。凭借的学生考上了清华大学,鲤鱼跳龙门,一举改变了自己的命运。

在清华,赵俪生接的母生接的对表育。杨树达是全文形,是他的英文形。是他的英名的,是他的变是他的变是他的变是他的变是他的逻辑学的。晚一里,他是佩服队《楚辞》研究的《诗经》《想向先来》明一多的《时间生,学术间一多的影响。晚代,可能就是受闻一多的影响。

研究民国知识分子的学者 谢泳,喜欢以学生运动来划分 20世纪的中国知识分子,如果 说傅斯年是典型的"五四"学生 一代,那么,赵俪生则是典型的 "一二·九"学生运动一代。

这段话,典型地体现了赵 俪生的矛盾冲突。一方面,他赞 同马克思主义,是坚定的马克 思主义的信仰者。另一方面,他 又有知识分子的书生意气。革命是需要纪律来约束的,当革命需要他牺牲个人的时候,赵俪生又对自由过于留恋。终其一生,赵俪生都在革命与自由之间摇摆拉锯。

"七七事变"后,赵属信生参延 加了抗日战争,并一度两位国国 地关。这一时期,他利用两人 想是民主人士的优势,自 发展开文化斗争。抗战胜利之 党展开文化斗争。抗战胜生在 党展开文化斗争。抗战胜生在 大学教书。在这期间,从中很 大学教书。在这期后,从中很 可以看出赵俪生的个性。

当时,北平即将和平解放,中宣部副部长周杨传达中央命令,要求华北大学接管中专院校和文化部门的任务,并对此组织讨论。讨论地点设在了吴玉章校长的大厅里,群贤毕至,讨论热烈。

在关于北平各大专院校教 师都要到军管会的文管会报到 并办理登记的问题上,出现了很 大分歧。有人主张,不管年龄老 少,全要亲自前来报到:有人觉 得不太实际,还举眼睛看不清楚 的陈寅恪为例,建议身体不好的 可由家属,朋友代替报到。

这时,时任副校长的成仿地 哲操着湖南口声音音到无知, 说:"资产阶级知识人关来报来, 例级领导的革命和关来来来, 来办理登记,一定要亲自替, 是个态度问题,"成生 大来,不是个态度间生非常为, 也觉得成仿吾的所作者, 完全是把自做被征服者, 是和识分子当做征服者, 是和识分吧服。

照理说,吃一堑长一智,有 了这次教训之后,赵俪生应该循 规蹈矩了吧。毕竟,前事不忘后 事之师。然而,赵俪生性格中的 书生意气很快再一次发作了。这 一次,他得罪的是郭沫若。

新中国成立后,赵俪生被 分配到中国科学院编译局,负 责编译工作。当时中国科学院 的院长是郭沫若,开院务会议 时,赵俪生亲眼看见郭沫若拍 着桌子训斥吴有训和陶孟和。 他回忆说:"吴有火性,不服,跳 起脚来同他吵;陶则安安稳稳 地承受这种凌辱,其状甚惨。"

要知道, 吴有训是民国时期等一流的物理学家, 而的社会民国时期第一流的物理学家, 而的社会家, 那沫若的所作所为与歌, 部行事作风颇为一致。郭沫若的所作所为为致。郭沫若的所作所为为致。对是有训与陶强和理,是有引起。对是有别人,是一个人。不是一个人。不是是一个人。不是一个人。不是一个人。一个人。一个人。一个人。

赵俪生最好的时光是在 他的晚年。改革开放的新时期 之后,赵俪生在兰州大学得到 了发挥的机会。当时的兰州大 学非常尊重他的意见。当年秦 晖报考赵俪生的研究生,初 试、面试都好。但是秦晖的视 力非常不好——先天性青光 眼,右眼失明,左眼视神经萎 缩,裸视力0.2,矫正视力也仅 0.7。对此,学校相关部门有不 录取秦晖的打算。赵俪生知晓 后,表态说:"如不招秦晖,我就 一个也不招了……秦晖就是 失明,也可以成为又一个陈寅 恪。"最终,兰州大学招了秦晖, 而秦晖也成为我们这个时代 第一流的学者。赵俪生的学术 眼光,不得不让人佩服。

面对20世纪下半叶的历史学者赵俪生,我常常在想:倘使学术环境更好一些,历史给这位学者更自由的环境来发挥他的天才,赵俪生的学术成就或许会更高一些吧!

(本文作者为文史学者)

【三声楼读记】

□虞云国

承蒙"青未了"的厚意,让 我取个栏名,写点东西。踌躇了 一下,就叫"三声楼读记"吧。但

"必也正名乎",总得说些理由。 读书人爱给书房取个雅 名,其风盛自宋代。刘禹锡有 《陋室铭》,说其中"可以调素 ,金经是泥金写的 琴,阅金经" 佛经,这陋室应是他的书房。 但"陋室"即简陋的房室,并非 书斋别称,可见自名书斋,至 少中晚唐还不风行。但及至南 宋,徐光溥已编了一本《自号 录》,专录宋代士大夫的自号, "亦可以品量其器业之宏狭" 其"斋"、"庵"、"轩"、"寮"等类 别中,多是书斋名,著名的有 米芾"宝晋斋",朱熹"晦庵",辛 弃疾"稼轩"

从书斋名说起

话》定为"最刻毒的借古讽。今、事刻毒的借古讽。今、事义社会主义的的判:"东东的的判:"东东沙地遭到批内部东沙,是明代拓达么欣赏",在对派为上的了他内党,心反对派为一种,不知是的人。"对为一种,对为一种,不知是一种,不可以不知事,不数导。"要关文化大本。",在对派,对为一种,不可以不知事,不对。一种,不可以不知事,并不会可以不知识。"呢!"

"文革"过后,读到邓拓诗词,才知他对这副名联情有独

> 先贤胜迹独追寻, 家国文章天下心。 躞蹀沉思斜照里,

明朝犹许党东林。

进入新世纪,我也迁居高境,比起那小阁楼,读书还危界,另一个非昔比。今年,另一的友人要为我刻书斋印,还是让印,在对了一方"一心三声楼"的。我想,时代尽管变易,读书人总该有点"家国文章天下心"的情怀吧!

最后说说"读记"。栏名"读 记",并非《太平预览》引《博物 志》所说"圣人制作曰经,贤者 著述曰记,曰章句,曰解,曰论, 曰读"的意思。那种"读"与 "记",都是贤者学习圣人经典 的读后感,我哪配得上!我的 "读记",用意直白,即"阅读"与 "笔记"两个动词的合成,也就 是将阅读的感兴记录下来,如 此而已。当然,阅读的对象是 广义的,不妨读书、读史、读人、 读世;记下的内容不拘一格, 可以是关乎家国的时评,或许 是兼及文史的小品,也不妨是 一得之见的书话。

(本文作者为上海师范大 学博士生导师、中国宋史研究 会理事) 唐太宗热爱艺术,经常与虞世南、欧阳询、褚亮等人讨论书法,万机之电暇,留暇,留明谕、褚亮等人讨论书法,无机之电暇,留明为《明谕·王羲之传》写了一段传论,一一点家,朝时期书法史上的诸多大家真正就,纵观古今,堪称尽善尽夫家真迹,无灵之一人。皇帝遍览古今大家真迹就是最大家就是人一人。皇帝遍览古今大家真正就,从现古今,继称尽善人家真正、无人权,看得多,又懂得多,说出话来就是成立,看得多,又懂得多,说出话来就是成立中。世上所传王羲之书法几乎被祖国有世之一。世上所传王羲之书法几乎祖国有世子。世上所传王羲之最为著名的作品却遍寻不得,那就是《兰亭序》。

《兰亭序》是王羲之酒酣之后的神来

【宣纸上的故事】

萧翼赚兰亭

□李北山

之作,据说第二天酒醒,他自己看到《兰亭序》,都震惊不已,重写几十乃至上百遍,却都写不出那天的神韵。他因此十分珍爱,成为他的传家之宝。传之于子孙,传到第七代孙王法极,这王法极却出家做了和尚,就是中国艺术史上著名的智永禅师。智永禅师将《兰亭序》传给了弟子辩才。

李世民命人四处打听《兰亭序》的下落,最后线索都指向了越州永钦寺的住持辩才。皇帝三次宣辩才入宫中道场,优待有加,旁敲侧击地询问《兰亭序》的下落,辩才却一口咬定自己没有,直说不知所终。唐太宗只好放他回越州。强夺不行,只能智取,宰相房玄龄就给皇帝推荐了萧翼。这萧翼出自兰陵萧氏,是梁武帝萧衍的玄孙、梁元帝萧绎的曾孙。当时是唐太宗的监察御史,向以才华横溢,足智多谋著称。

萧翼借了皇帝几幅二王书帖,又带上家传的《职贡图》,打扮成一个山东人就出发了。萧翼为什么打扮成山东人?大概原因有三:一则他祖上是山东人,有此便利;二则王羲之祖上也是山东人,这容易博得辩才的好感;三则,山东乃孔孟之乡,仁义礼智信,口碑好,牌子硬,易获信任。

辩才回到永钦寺,每日向佛,心如止 水,偶以琴棋书画自娱。一天,日暮时分, 寺里来了一位香客,和辩才"偶遇"。寒暄 一番,很是谈得来。辩才就请他进房用茶, 二人下棋抚琴,谈天说地,评文述史,探讨 书法,甚是投机,相知恨晚,通宵尽欢,自 此成了好友。一次,萧生拿来一幅自己的 藏画请辩才欣赏,竟是梁元帝萧绎的《职 贡图》,辩才激赏不已。萧生说:"弟子祖上 传下来不少二王的书法,弟子从小就喜欢 赏玩,现在还随身带着几幅呢。"辨才看了 说:"果然是真迹,但不是最好的。贫僧倒 是有一真迹,很是非同寻常。"萧生问:"是 什么?"辩才答:"兰亭。"萧生听了大笑说: "数经离乱,这《兰亭序》怎么可能还有真 迹在?一定是伪作。"辩才一听急眼了,立 马从屋梁的一个洞内取出一帖,赫然竟是

自从给萧生看了《兰亭序》后,辩才就不再将它藏在梁上,还借来萧生手中的二王书帖,每日临学不辍。萧生也经常往来。一天,辩才禅师外出,萧生前来,跟寺院的小沙弥说昨日将手绢忘在禅师房中。小沙弥一看是禅师的好友,就给他开了门。萧生入内,径直取走了案几上的《兰亭序》和皇帝的二王书帖。

唐太宗得《兰亭序》后,命赵模、韩道 政、诸葛贞、欧阳询、褚遂良、冯承素、扬普 彻和薛视等人各摹、拓数本以赐皇太子及 诸王近臣。后来,《兰亭序》的原迹给唐太 宗陪葬了。

大画家阎立本把这个故事画了出来,就是著名的《萧翼赚兰亭图》卷。根据台北故宫博物院宋人摹本,此画绘有五人,辩才居中盘坐在椅子上,他的对面就是萧翼,还有一个僧人侍坐一旁,左下有二人在煎茶。画中辩才长眉圆颊,嘴巴微启,面露微笑,手持拂尘,盘坐在禅榻木椅上,似正侃侃见谈,十分投入。而儒生装扮的萧翼,一双风眼,眉毛上扬,面带机心,似乎满腹心风,双手笼在袖子里,躬身坐在长凳上,屏后多独被反复临仿。史载元钱选,赵子俊以及明仇英等皆绘过《萧翼赚兰亭图》。

一段关于艺术、关于热爱、关于智谋的故事,萧翼赚兰亭,这件中国艺术史上的千古奇案,因唐人何延之写《兰亭记》和阎立本绘《萧翼赚兰亭图》卷,而传之于后世,并以历代的摹写、描绘而生发出生生不息的魅力。

(本文作者为艺术学者)